

民法典婚姻家庭编草案三审 离婚后老人探望孙辈行不行？ 婚前病史要不要“坦白”？

昨日，民法典婚姻家庭编草案提请十三届全国人大常委会第十四次会议三审。对婚姻无效或被撤销的索赔权、祖辈的隔代探望权、配偶婚前病史的知情权等社会关注度较高的问题，草案作出了回应。

婚姻无效、被撤销 无过错方有权索赔

据悉，目前司法实践中，婚姻无效或被撤销产生的经济纠纷主要体现为对同居期间取得财产的分割问题。但由于现行法律欠缺对同居期间取得财产的权属及分割的明确规定，仍存在同案异判现象。

民法典婚姻家庭编草案二审稿规定了婚姻无效或者被撤销的法律后果。此次提请审议的草案三审稿在此基础上增加一款规定，即婚姻无效或者被撤销的，无过错方有权请求损害赔偿。

全国律协婚姻家庭法专业委员会主任李亚兰表

示，对婚姻无效或被撤销而受到损害的无过错方的法律保护和权利救济作出规定，反映出不仅要法律原则上否定违法婚姻，还要通过法律责任的方式使用经济手段制裁过错行为人的立法取向。草案三审稿对无过错方利益的保护力度加大，也将弥补现行婚姻法对过错方惩罚较轻的现状。

根据现行法律，同居期间所得的财产，由当事人协议处理，协议不成的，由人民法院根据照顾无过错方的原则判决。

“‘照顾无过错方’几个字过于抽象，主要依靠

法官的自由裁量。”北京理工大学法学院民法典研究中心主任孟强表示，新增加无过错方的损害赔偿请求权之后，无过错方可以主动提出赔偿请求，法官也可以根据当事人的诉求来作出判断，指引更为清晰，也更能反映当事人的真实意愿，有利于尊重当事人意愿、惩罚过错方。

孟强强调，一方当事人如果向对方主张损害赔偿，首先需要其属于无过错方，即其对婚姻无效或被撤销不存在过错。此外，还要求婚姻无效或被撤销导致了无过错方的损失。

隔代探望权纠纷仍将 通过诉讼方式个案解决

近年来，司法实践中，夫妻离婚后老人要求确认对孙辈探望权的情形越来越多。

现行婚姻法规定，离婚后，不直接抚养子女的父或母，有探望子女的权利，另一方有协助的义务；而对于祖辈的探望权利，法律并未明确。民法典婚姻家庭编草案曾在一审稿和二审稿中就行使隔代探望权的情形作出规定，但在三审稿中，又回归了现行婚姻法的状态。这意味着隔代探望权的纠纷仍将通过诉讼方式，个案解决。

对此，有舆论认为，婚姻法未明文禁止隔代探望权，老人探望孙辈的愿望

系应当满足的正当权利；但另一方意见指出，孩子的父母是监护权的第一顺位人，为保障直接抚养子女一方生活的稳定，需优先保护监护人监护权的正常行使。

北京市朝阳区律师协会民事业务研究会副主任杨晓林表示，根据民法通则的公序良俗原则和中国传统的家庭伦理道德，应准予祖父母探望孙子，这既有利于未成年人感受亲情的温暖和良好品行的培养，也能让老人获得精神慰藉。但这项权利的行使，必须以“儿童利益最大化”为前提，对于抚养权人监护权的正当行使、监护人

和孩子的生活安宁权、孩子的意愿予以尊重，以不影响被探望人家庭生活正常生活为前提。

孟强则表示，如何判断最利于子女身心健康、最有利于子女成长，在不同的家庭环境中有所不同。立法机关不作出统一规定而交由司法进行个案裁量有一定道理。

“此处修改对法官提出了更高的要求。如何在个案裁判中进行有效解释，以及如何如何在个案中实现情理法的统一、法律效果与社会效果的统一，是民事审判工作者未来需要认真对待的问题。”他说。

登记前，患重大疾病 应如实告知对方

自2003年新修订的婚姻登记条例施行后，强制婚检制度退出历史舞台。对于结婚前的患病情况是否应该告知，什么程度的病情需要告知，舆论存在不同看法。

民法典婚姻家庭编草案三审稿规定：一方患有重大疾病的，应当在结婚登记前如实告知另一方；不如实告知的，另一方可以向婚姻登记机关或者人民法院请求撤销该婚姻。

李亚兰说，这一规定

强调了婚前告知义务，有利于保障另一方的知情权，防止因为婚后病发给另一方带来过重的扶养义务，以及骗婚等道德风险的存在。

关于条款中“重大疾病”的范围，李亚兰表示，随着医学的进步，一些疾病将可能治愈，为保持法律的延续性，不宜在法律中规定何种疾病为重大疾病。重大疾病的界定可与患有医学上认为不应当结婚的疾病类比，具体应当

交由下位法或者行政、卫生部门解决。

那么，强调对婚前病史的知情权是否可能侵犯个人隐私？中国社会科学院法学研究所研究员孙宪忠认为，夫妻在共同空间内生活，其关系具有高度亲密性，而患病情况和优生优育具有一定相关性。考虑到婚姻当事人的权利和利益，应当要求患病的一方将真实情况告知对方，在这里隐私权要让位于知情权。（新华）



身患重病 他说想去看完全世界！ 于是一走就是19年

“我是祖籍四川，出生在中俄边境的黑龙江，拥有湖北省的身份证号码，拿着广州市户口，住在北京，走在世界的人。”从2000年开始，“旅行达人”孙剑行走了19年，足迹踏遍世界109个国家和地区。

在埃塞俄比亚，他看到了盘唇的女人；在四川泸沽湖，他探索了神秘“东方女儿国”……人们很难想象，如今拥有300多万粉丝的“旅行达人”曾经身患重病，还曾收到了医生发出的病危警告。

出租房子 维持旅行开销

成为一名职业旅行者之前，孙剑在一家电视台做节目制片人和主持人。由于工作繁重，连续的加班让他病倒了。医院传来的通知仿佛一道晴空霹雳，医生告知孙剑，他被检查出一个肾正在萎缩，如果不休息，可能会失去自己的生命。

“我一定要去把世界看完，到那个时候我再离开，也没什么遗憾了。”离开医院后，孙剑请假在家休息了一年，随着身体状况逐渐好转，孙剑动了环游世界的心思。

刚开始旅行，孙剑以“穷游”为主，住过十几个人一间的青年旅舍，为省钱在超市买菜做饭吃，也曾一个人背上背包徒步行走走在完全陌生的国家。

孙剑说，没有钱的时候，他会通过写歌词争取旅行的费用。随着博客的兴起，他开始在博客上分享自己的旅行经历。在注册博客的那一年，他刚好走完40个国家，于是他给自己取名“行走40国”。

后来实在没有资金，他就将自己在广东的房子卖掉。卖房所得收入三分之一用来旅行，剩下的则作为购房款首付，在广东重新购置了两套房子，通过出租房屋，来维持自己的旅行。

渐渐的，他发现一直在旅行中的自己，身体变好了，各项指标也正常了，原本因为过度劳累臃肿的体型也渐渐匀称了起来。

英语不好 怎样走遍世界

除了借助翻译软件等高科技手段外，聪明的孙剑通过多年的经历，琢磨出一套自己的方法。

“每到一个地方，我都会先学20多句当地话，并用中文标注出读音，记下来，方便和当地人交流。”这其中就包括：“便宜点”“你很漂亮”等日常通用语言。

比如，在意大利，遇到好吃的东西，他会用“故事哆嗦”来称赞老板的厨艺；在马来西亚，他会用“带你妈看戏”来谢谢他人的善意。别说，这样的方法

还真让他与当地人迅速地拉近了距离。

除此之外，绘画、手语等多种方式，也让这位旅行者打破语言的桎梏：到大溪地看日落；到巴黎品尝法式全生牛肉；到非洲一座只接待14人的浪漫小岛上，坐在沙滩上看小孩玩耍；到希腊的地穴葡萄酒博物馆参观……他就这样自由地去到任何一个他想要到达的地方。

关于未来，孙剑说，会将自己的经历记录下来，出书，或者以其他形式，向更多想要走出国门看世界的人提供帮助。（中新）